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2. Made in China

. SF9 SF16
2.1. Sur les traces des iPhones - -

L'AEROPORT DE LIEGE VA DEVENIR LA PLAQUE TOURNANTE D'APPLE EN EUROPE.

Selon le journal I'Echo, c'est a Bierset que le fabricant de smartphones et tablettes Apple va
acheminer ses produits grdce a deux vols par semaine. Les produits seront ensuite répartis dans
toute I'Europe.

Le 3 Décembre 2013

Liege Airport vient de décrocher un contrat dans le domaine du fret avec I'ouverture d'une ligne
cargo entre I'aéroport de Zengzhou, en Chine, et celui de Liége. La ligne, actuellement opérée par
TNT, est opérationnelle depuis un mois. Aprés la phase de test en cours actuellement, les avions
de cette ligne transporteront du matériel du géant taiwanais Foxconn, soit essentiellement des
produits de la marque Apple, écrivent mardi L'Echo et De Tijd. Liege Airport a été préférée a ses
deux concurrents, les aéroports d'/Amsterdam et de Luxembourg.

100 tonnes de fret a chaque voyage

Concretement, c'est la compagnie chinoise cargo Navitrans, basée a Shangai, qui va affréter deux
fois pas semaine des vols entre Zengzhou et Liege Airport. Ces vols seront "charterisés": il s'agit
de Boeing 747 cargo de la compagnie TNT qui transportent 100 tonnes de fret a chacun de leur
voyage.

Distribués de Liége vers I'ensemble du marché de I'Union européenne

A terme, les avions transporteront du 2007ihen
matériel du géant taiwanais Foxconn, dont
l'usine de Zengzhou est actuellement
dédiée a la fabrication des iPhones 5C et
5S. Ces produits seront ensuite distribués,
a partir de Liege, sur I'ensemble du marché
de I'Union européenne. Les détails 202
financiers de l'opération, qui doit assurer

400 tonnes d'échange entre la Belgique et % e
la Chine chaque semaine, n'ont pas été 4 ==
divulgués.

Vocabulaire : Fret : transport de marchandises.

1. Comment les iPhones sont-ils expédiés depuis 128 ChiNE ? ........couueeiiiiiieiii e
2. Ou arrivent-ils en vue de leur distribution €N EUIODE 2 .....oneeeeeeeeee e

G TR B Ko VT 01 | FST = 0= =TSR
4. OuU sont-ils fabrQUES €N CINE 2 ... e ettt e et e e e e e e e e e e e e e e

SF16
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Les modes de transport choisis par Apple pour I'exportation de ses produits :

"A la sortie d’'un nouveau produit, Apple utilise des avions cargos spéciaux (3 jours de transport
pour 12€/kg) pour fournir les rayons des magasins. Puis, I'entreprise utilise des avions cargos
réguliers (1 semaine de transport pour 8€/kg) et enfin les communications maritimes (5 a 6
semaines pour 2€/kg). Les Iphones sont ainsi acheminés vers des entrepdts d’Amérique du Nord,
d’Europe ou du Japon avant d’étre distribués par camion aux grandes surfaces, aux détaillants de
la marque et aux magasins de la firme, les Apple store. Dés le lancement du produit, le codt du
transport est compris dans le prix de vente. Les ingénieurs de la marque travaillent sur le
conditionnement, afin de le rendre le plus petit possible : cela réduit les codts et I'empreinte
écologique du produit".

Vanc
ouver
oo g A -
!'.n\l ns 233 ———
New York
e Panama O - |
|
Fra y
E o festralie 9
B et
spagne 2 Es
dr Md
\
1. La fabrication 2. Le transport 3. La distribution y 4000 b
@ Lieu de conception w— Par anonCango L] Entrepdt avancé de redistribution e
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" — Irte-LONtene: - 2
de I'ifod i i ‘: les grandes surfaces, les particuliers
Région de fabrcation Destination: peincipaux Chine 2 Nombre dAgple Stoses par pays
des 400 composants marchés des Pods P

5. Pourquoi Apple utilise-t-il plusieurs modes de transport ?

SF16
Temps de transport Colt du transport Phase du cycle de vie du
produit
Avion cargo spéciaux
Avion cargo réguliers
Porte conteneurs
s 6. Quels sont les 3 facteurs qui guident le choix du mode de transport ?
e
A e e eeeeeeeeeeeeeeta—aa—eeieeeeeteeetetta—_. . —aeeteeettetetan——.aaaaeeeettettnrnaaaaaaaeares
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K et ee et eeeeeeeeeeeeeeeeeeeieeeieeeieeeiiiesesseseesssssssssssssssstesstesteeetteettetttttatttaattaaaaaaaaaaaraaaaaas

7. Par quel mode de transport la distribution vers les Apple Store se fait-elle ? ........cooeeeveeeeeeeiieeneennn.
NME74ae 8. Localisez les lieux d'assemblage et d'expédition des iPhones sur la carte administrative de la
Chine.
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'Découpage administratif de la Chine
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Daprés Marle-Frangotse Durand, Phillppe Copinschi, Benoit Martin, Delphine Placki, Atfas ! Paris, Pri o, 2008 §
w D'aprés P. Jacquet, R. K. Pachauri, L. Tubiana,
5 Regards sur la terre 2009,

La gouvernance du développement durable,
Presses de Sciences Po, Paris, 2009.
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2.2. Destination la Chine

2.2.1. LE MADE IN CHINA D'APPLE

1. Voici la liste des Usines Foxconn qui fabriquent les produits Apple. Localisez ces usines sur la
carte de la Chine.

Le groupe possede la majeure partie de ses ateliers de production en Chine continentale,
principalement a Shenzhen, mais aussi a Chengdu, Longhua, Wuhan, Zhengzhou, Taiyuan, et
Yantai.

Elle est aussi implantée a Taiwan, son pays d'origine ou se trouvent son siege et quelques ateliers
de productions. Elle posséde d'autres ateliers de production : en Inde, au Brésil, en République
tchéque, en Slovaquie, en Pologne, au Mexique prés de Ciudad Juarez.

La firme est aussi implantée a Hong Kong, dont le port sert au transit de composants
électroniques, fabriqués dans les usines de Shenzhen et en Malaisie depuis 2011.

La plupart des salariés se trouvent en Chine continentale, ou le prix de la main-d'ceuvre est
beaucoup moins élevé qu'a Taiwan. En 2007, Foxconn emploie 270 000 personnes dans la seule
ville de Shenzhen. En 2011, ce sont plus d'1 million de personnes qui travaillent pour Foxconn
dans le monde, dont 900 000 en Chine continentale.

2. Comment appelle-t-on ces usines qui fabriquent des produits pour une marque qui ne leur
appartient pas ?

2013-2014 Mr Dehard
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2.2.1. LE VOYAGE

Voici votre vol pour partir a la rencontre des fabricants de I'iPhone.

Nook~N A

8.

Départ dimanche 30 mars 2014

Durée
de vol Assuré par Numéro de vol

Prix Départ Arrivée

Montrer des vols Tous les horaires de départ

Ce vol n‘est pas disponible en combinaison avec le vol de retour sélectionné.

(CEUR 324 10:35 Bruxelles (BRU) 11:35 Amsterdam 12h35 KLM KL1724
Cityhopper
13:40 Amsterdam 05:10 B Pékin China KL4303
Southern
Ce vol arrive 1 jour plus tard
+ Détails
(CEUR 278 15:05 Bruxelles (BRU) 16:00 Amsterdam 11h50 KLM KL1726
Cityhopper
17:45 Amsterdam 08:55 HE Pékin KLM KLO897
Ce vol arrive 1 jour plus tard
+ Détails

Quelle sera la durée de VOIIE VOI 2 ....eeeeeeeeeeee e
Quelle sera l'neure et la date de départ ? .......oooeeveivriiieiieieeieee e,
Quelle sera l'neure et la date d'arfiVee ? ...

Quelle heure sera-t-il a Bruxelles lorsque vous Serez arrivés ? .......coooeveveeeveeevneeeens

Quel est le décalage horaire entre Bruxelles et PEKIN ? ....oovvneveeeieeieeeeeeeeeeeee,

Localisez Pékin sur la carte de la Chine.

Page 41

Calculez a l'aide de I'Atlas la distance qu'il vous reste a parcourir pour vous rendre sur le site

de fabrication de I'iPhone.
Ou serait-il préférable d'atterrir ? .....ovveeeeeeeeeeeeeeeeenn.

2.2.2. PEKIN

Avant de partir a la recherche des usines d'Apple, visitons la ville de Pékin.

Mr Dehard
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1. Quelle est la particularité de PEKIN POUr 18 CHINE 2 ....ooeeeeeeee e
2. Enreqgardant ces photos, comment qualifieriez vous le niveau de développement de

PEKIN 2 oo, POUIQUOI 7 .o
3. Quels qualificatifs pourrait-on donner a la ville de Pékin ? ......cccovvveveeeneeeenn.. [ TR

4. Décrivez, en quelgues mots, la structure de la ville et faites-en un schéma rapide.

Place Tien an Men

Faubourgs de la vieille ville

Troisiéme
T T e

La zone urbaine de Pékin
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2.2.3. SHANGHAI

1. Shanghai est distant de ......................... au ............ de Pékin. Pour rejoindre Shanghai, il est
possible de se déplacer rapidement sans pour autant devoir a nouveau prendre l'avion :

Le TGV Pékin Shanghai :
"Avec ses 1318 km, la liaison ferroviaire Pékin-Shanghai va

devenir la ligne a grande vitesse la plus longue du monde.
Quarante-deux trains de la série CRH380A seront utilisés,

mais la Chine a décidé, en avril, d’abaisser leur vitesse a 300 : . LA, Came_0len
km/h (contre 380 km/h au départ) pour des raisons de codlts et > caadn G LY, Sy
z oz 7 . . Tangm

de sécurite. Cela permettra néanmoins de relier les deux EETEEN™ o
grandes villes du pays en moins de cing heures. Un soin tout i i ahe S
particulier a été apporté a l'insonorisation a l'intérieur du train: %  esssimwe o\ o 00
Seulement 61 décibels ont été enregistrés a 300 Km/h.  swioes oois ~ D

I .y s . ;. . Japon | mme— Be h?‘\ ?Hl‘l\!lmg
Lintensité moyenne du bruit est de 81 décibels dans un avion .~ < e
et de 76 dans une voiture roulant a 120 km/h". HEE g e

CRIS0A W R SHANGHAI

2. Dessinez le tracé du TGV entre Pékin et Shanghai sur la
carte de la Chine.

3. Décrivez sa localisation

4. Sur base des photos ci-aprés, Comment peut-on qualifier le niveau de développement de
Shanghai ? .....cooecciiiiiie e,

5. En quoi la localisation de Shanghai a créé les conditions initiales a son développement ?
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) SHANGHAI

. ZONE n_@ PUDONG | \
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™

L ¥ S ——

1.Vieille ville chinoise (ville fortifiée)  5.Tour de la Perle de I'Orient (TV) Sources : Openstreetmap

2. Quartier de Xin Tiandi 6. Anciennes concessions internationales mw
3. Ancienne concession frangaise 7. District de Zhabei Thieny Sanjuan, éd. Autrement
4. Le Bund 8. Pont Nanpu

Les 100 premiers ports de marchandises dans le monde, 2008

Los Angeles
® Q Long Beach

)
© L] °
L] b .
* 9 o
‘ “»
L)
@
Hong-Kong
Singapour
_ Port Klang

Les 10 premiers ports (en millions d'EVPY)

1. Singapour (Singapour) 299 k3

2. Shanghai  {Chine) 280

3. Hong-Kong (Chine) 245 o

4. Shenzhen  {(Chine) 214 4

5. Busan (Corée du Sud) 134 &g

6. Dubai (EAV) 19 i

7. Ningbo  {Chine) 1.2 Trafic des containers, 2008 ki

8. Guangzhou (Chine) 10 (en millions d'EVP') ;

9. Rotterdam  {(Pays-Bas) 108 b

10.Qingdao  (Chine) 100 o

<:) O :

Sources : compilation de 'American Association of Port & o g
Authorities (AAPA), www.aapa-ports.org, d'aprés Institute @ 30 10 3y 4
of Shipping Economics and Logistics, Contalnerisation &
International Yearbook 2010 * équivalent vingt pieds £

d'aprés Marie-Frangoise DURAND, Philippe COPINSCHI
@ SC.EDCESPO. Benoit MARTIN, Patrice MITRANO, Delphine PLACIDI-FROT,

Atlas de la mondialisation, dossier spécial Russie,

Paris, Presses de Sciences Po, 2010
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2.4.2. SCHENZEN, LA CHINE INDUSTRIELLE

Rendons-nous a Schenzen, ou la grande majorité des ouvriers de Foxconn travaille pour Apple.

1. Ou Schenzen est-elle 10CaliISEE €N CINE 7 ...t

2. A quoi ressemble 18 VIlle d& SCRENZEN 7 ......ooneeeeee et eeeeann

3. Pourquoi avoir ChOiSI SCRENZEN 2. oo ettt e e e e e e e e

4, QU'ESTI-CE QUUNE ZES 2 oottt ettt et e e e e et e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e aeennn

Shenzhen est une ville sous-provinciale de la province du Guangdong en Chine.

Situé en bordure de Hong Kong, la municipalité est encore largement rurale dans les années 1970.
En 1979 une partie de son territoire acquiert le statut de zone économique spéciale et devient
l'un des principaux lieux d'expérimentation de la politique d'ouverture aux investissements
étrangers. Bénéficiant de sa position géographique privilégiée, elle connait un essor économique
et démographique spectaculaire. En 2010, elle compte environ 10 millions d'habitants et constitue
une des municipalités les plus riches de Chine. Elle fait partie de la mégalopole chinoise du delta
de la Riviere des Perles.

Les activités industrielles sont tres développées a Shenzhen, en particulier le domaine de
I'électronique. Le groupe taiwanais Foxconn, plus grand fabriquant mondial de composants
électronique, dispose d'un important site de production dans le district de Longhua. En 2010, celui-
ci comptait environ 450 000 salariés.

Le secteur financier est assez développé a Shenzhen. La ville abrite le siege de société telles que
CITIC Securities, China Merchants Bank et Ping An Insurance. La Bourse de Shenzhen, ouverte
en 1990, est la troisieme du pays apres celles de Hong Kong et de Shanghai.

Niveaux de vie et ouverture économique, 2005

PIB par habitant, 2005 o Chronologie d’une ouverture
[en milliers de yuans par personne} P économique programmée
°
st bl 1540 1 . Zomes dconamicues spaciales
. L O o
& 3 (1] " M 51,8 voE - 2101 o 5es (’}& Villes kttorabes ouvertes
s 2 o 1985 Reégeans
o ° 1588 el rones lloralss ouvertes

1992 Villes ouvertes
de s vallde du Yangs

O OCuvesture des capilabes
prosinGlabes of de phusienrs
vilkes frontaliéres

L]

En paralidle, de nambreuses rones de libes
echange, de développement technologique
ot dindusirie NQhIech SO Crdbes

A partir de 1992, la quasi-totaiite du terntoire
NN ©58 CONSKIEIE COMME ouver

o
Tonnage des principaux ports
commerciaux maritimes, 2006
{en milliers de TEUs*)
Le=s noms des provinces & leur M1B par habitant D .
ont mAiques pour kes § prereleres et les § dermabres provinces & = .7
enfmmmes e nivesy de vie e W'::Ml GU::G" A O 1573 Oh 75 O1:15
i.'mrl.'t!'ﬁt‘lI."vIi'.'I'ﬂ‘.‘l’llL'|.|||{1l‘)..'_'hllul if.i.u.umu.'kummm ° L =] .‘ HONG-KONG - 210,1 >
hl!r_:..'-‘nww stats.goveny' ; CNUCED, Rewew of Mavitane Transpart ° } | MACAOD - 199.0
2007, Gerdye ; hitpeienglish.china.org.on/ et diapeds Thieny LT } |
SANIUAN (dic | Dictionnaire de o Chine contemporaing, Pacis — |
Armand Calin, 2006, Y &
tnd S :iencesPo d'aprés Marie-Frangoise DURAND, Philippe COPINSCHI
. Benoit MARTIN, Delphine PLACIDI,

Atlas de la mondialisation, dossier spécial Chine
Paris, Presses de Sciences Po, 2008
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2.2.4. LES VILLES LITTORALES

Page 46

1. Ou se concentre la population €n ChinNe ? ...

SF3

Densité de population en Chine, 2000
SF9

it e den ik PP
{en habitants par km’}
o s om0 m ww aw
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,u
=
-
] ]
Hinjsang - 12
Qinghai- 5
Tib -2
i < UNEPIGRID, Siou Falls Gl
Datahace, hitpe! naunep.net/ ; Departmant of Googeap hy, Masional
Gentar o Anibysis,

Proyect, Santa Babuaa [CaliL, Uniteersity of Caldomia, 2000,

Canten far
Inarmatian etwork, Gridder Fagurtation of the Wil R Fork (),
v, harins o

[&] SciencesPo.

2013-2014

L Macsa - 10604 SoCkm

3

Mitres

d'aprés Marie-Frangoise DURAND, Philippe COPINSCHI
Benoit MARTIN, Delphine PLAGIDI,
Atlas de la mondialisation, dossier spécial China
Paris, Presses de Sclences Po, 2008
4 b Sciences Po, 2006
www stiences-pao.fricaroaraphie
Presses de Sciences Po, Paris, 2010.
slier de cartographie de ances |

Inde 1,23 milliard

X = '
Nbre de personnes au km? Iy 'q"
P o ghe gs-ﬂ
0 1 10 100 200
. Em |

2. Comment évolue I'urbanisation de 18 ChINE 2 ...t

Les chiffres clés |

URBANISATION

taux
49.7%

en 2010

Etats-Unis
0,32 milliard

Sources:
Recensement 2010,
Reuters, Ined

FEMME
48,77

CHINE '
DENSITE DE POPULATION

G 0

P4

-
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2.2.5. SYNTHESE

Pékin et Shanghai situés sur la facade est de la Chine en bordure littorale de la mer de Chine sont
deux villes qui ne différent en rien des grandes villes des pays développés tels que New York,
Londres, Tokyo,... Ces deux mégapoles constituent, en outre, des portes d'entrées pour les
voyageurs venus de l'international. Shanghai occupe une place particuliere sur le plan de la
mondialisation puisqu'elle abrite le deuxiéme port mondial en terme de trafic de marchandises,
mais c'est surtout I'ensemble de la fagade littorale, du Nord au Sud, qui accueille la plus grande
densité de ports de marchandises au monde dont 8 des 10 plus grands ports mondiaux.

Le plus important lieux de production des usines Foxconn qui fabriquent les produits des plus
grandes sociétés mondiales spécialisées dans I'électronique se trouve a Schenzhen a quelques
kilométres de Hong Kong dans la province du Guangdong. Cette ville moderne qui n'était dans les
années 1970 qu'un petit village de pécheurs s'est développée grace a la création par I'Etat d'une
ZES permettant la venue d'IDE et la création d'un péle industriel sur lequel s'est batie la ville
moderne qui n'a rien a envier aux grandes villes telles que Shanghai et Pékin.

Remarquons, de plus que les mégapoles de la fagcade est de la Chine, c'est-a-dire plus de 5 sur
environ 2000 km de cétes, sont particulierement bien connectées entre elles, que ce soit par le
TGV ou par la voir des airs. Ces liaisons particulierement rapides le long de toute la Chine littorale
fait de celle-ci un espace de communication extrémement rapide et performant.

Nous avons pu voir qu'un tel développement du littoral chinois est lié a la présence des Zones
Economiques Spéciales (ZES) créées par I'Etat chinois dans les années 80 pour ouvrir
progressivement son économie a la mondialisation.

1. En quise de synthése, réalisez un Choréme de la Chine littorale.

Légende :
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2.3. La Chine, un pays développé ?
2.3.1. INTRODUCTION

Dés notre arrivée sur le sol chinois, que ce soit Pékin, Shanghai ou Schenzhen, ces villes nous
apparaissent comme ayant tous les attributs d'un pays développé, voir méme d'un pays sur-
développé.

Peut-on deés lors conclure que I'iPhone contribue au développement de la Chine ?

2.3.2. COMMENT MESURER LE DEVELOPPEMENT ?

S
N Tout d'abord, il est important de définir le concept de développement.
.
Définition : le développement est la capacité d'une population a améliorer de maniére continue
ses conditions de vie.

Les différentes formes de développement :
Le développement économique

Le développement social

Le développement environnemental

Le développement durable

1. Quelle est la condition nécessaire mais pour gue le Développement soit possible ?

Participation citoyenne

Developpement
-nvironnemental
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2.3.3. LE MODELE CENTRE-PERIPHERIE COMME INDICATEUR DE DEVELOPPEMENT

1. Si nous revenons quelgues instants sur le modéle centre périphérie exposé précédemment,
nous avons vu que les centres étaient caractérisés par :

S.11
;. ............................................................................ Quelques indicateurs compal'atlfs
Recherche ot développement : dépenses (cn % du PNB 2002-2005]
L OSSR SSSSPRR -
S. s E1ats-Unis
19 B e e e naa e e e
Royaume-Uni
A— . Chine
2. Les centres sont généralement considérés comme des Fussie
territoires "développés". Peut-on, deés lors, dire que la Chine est née )
développée ? Justifiez votre réponse sur base du graphique ci- Indice dn développarmentharmala 200
contre et des caractéristiques des "centres". et
Erats-Unis
« De quoi parlent ces graphiques ? g s
Russie
................................................................................................... pows

Chine
nde

................................................................................................... Santé : dépeanes pabliques {en % du B 2004)
Allemagne
France
Royaume-Uni
Frats-Unis
Japon

Brésil

Hussie

Chine

 Quelles sont les informations apportées par ces graphiques au
sujet du développement de la Chine ?

Inde

Eats-Unis
France
Royaume-Uni

Allemagne
Brésil
Inde

Conclusion : selon le modéle centre-périphérie la Chine est-elle

Source : PNUD, Aapport mondial sur le développement hurmain 2007-2008,

Hoberto GIMENOD et Atelier de cartographie de Sciences Po, mai 2008

un pays déeveloppé ? Argumentez votre réponse : e i
................................................................................................. 8 Scloncesk

in Questions internationales n°32, juillet-aolt 2008,
La Documentation frangaise

P ——

2.3.3. LES INDICATEURS DEMOGRAPHIQUES DU DEVELOPPEMENT

Le lien entre population et développement est étroit. En effet, la population crée la richesse en

travaillant et en consommant. En outre, le développement ayant pour définition et objectif

I'amélioration continue des conditions de vie, celle-ci requiére que ses besoins soient rencontrés :

S santé, retraite, éducation,... Ces besoins qui, dans les sociétés développées, sont aujourd'hui des

3 droits doivent étre financés. Ce financement se faisant par la population active (population en age

=== de travailler) par le biais des taxes et des impébts, la structure par &ge d'une population est donc un
facteur important du développement.
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1. Repérez, dans ces pyramides des ages. les tranches de populations actives et non actives. Que

constate-t-on pour :

- I'Agerie : ..
= LA BelgiQUE : .. s

i 1= N = o Lo = T

= L@ CONQO et
= L'AfrIQUE dU SUd & .o
S - | (R

- La Chine: .....

Pyramide des éges. Algérie, 2005 Pyramide des ages. Belgicque. 2005
95+ 100+
2094 9599
e 2094
o
7579
074 ol
N 7074
569 6569
g o 2 5064
g 5o S 5550
HEY) 2 sose
8 450 5 519
3 3
2 w0 & 041
© 5y 3539
3034 3034
252 2520
2024 02
1519 e
101
1014
59
59
01
01
500 500
2000 1500 1000 50 o 1000 1500 2000 Effectifs (en millers)
Effctfs (en millers S et s s s ol S o 2 i
‘Soutce: Organisation s Nations Unies (Warlc Popuiation Frospects: The 2008 Revisior)
Pyramide des ages, France, 2005 Pyramide des ages, Républiqus démocratiqus du Congo, 2005
100+
95.99
9094
8580
8081
7579
[N
6569
& 6064
&
5 55
2 551
a
S w19
2
&5 w0
339
034
52
2024
519
01
59
I
250 200 1500 1000 500 0 500 1000 1500 2000 2500 - T T [ 1. i e
Effectifs (en milliers) EMectty jsn mblars)
source The v it s g ey e P s, T O e
Pyramide des ages, Afrique du Sud, 2005 Pyramide des ages. Haiti, 2005
9599 %5+
094 094
8589 1589
084 084
579 7579
074 074
o550 6560
6064 6064
R 559 2 5550
o 5054 o 5054
H 8
o 549 o 1519
5 5
o wum 2 w0
[} [}
39 3539
3034 3034
529 2520
2021 024
1519 1519
1014 1014
59 59
0 04
3000 2000 1000 0 1000 2000 3000 600 10 200 o 200 10 500
Effectifs (en milliers) Effectifs (en milliers)
Source: Organisation ds Nations Uniss (Worid Fop.tation Prospects: The 2004 Fevision) Source: Onganisation das Natians Unizs (Worid Faputation Prospcts: The 2004 Fevicion)

Pyramide des ages, Chine, 2005

Groupes d'age
2

80000 50000 40000 20000 0 20000 40000 60000 80000
Effectifs (en milliers)
oects The 2004 Revision)
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Ces pyramides des ages représentent un instantané dans I'évolution des pays. Pour la plupart,
leurs formes vont changer dans le temps. Voici I'exemple de I'évolution de la pyramide des ages
de la Chine.

1930 1950

25 100 75 5 25 0 0 25 50 75 100 125
male female male female

125700 75 5 25 0 0 25 50 75 100 125

T 1 T 1 ] 1 1
125100 75 5 25 0 0 25 50 75 100 125 25100 75 5 25 0 0 25 50 75 100 125
male female male female

2. Complétez le tableau ci-dessous a l'aide des pyramides des ages de la Chine.

SF9
_ 1930 1950 2000 2050

Jeune (< 20 ans)

Population active

Agée (> 60 ans)

3. Que remarquez-vous de particulier sur la pyramide des ages de la Chine de 1950 ?

4. Par quoi pourrait-on expliquer cette partiCularité ? ............c.ueeveree oo

S. 5. Quel lien peut-on faire entre la forme de la pyramide des ages et le niveau de développement ?
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6. Dessinez la forme de pyramide qui maximiserait le financement de I'Etat par la population

MElEE  active.

7. Quel est le principal probléme a venir lorsqu'une population présente une telle structure ?

S.5

9. Quel est le théme illustré par CES AraphiQUES : .....couneeeeiee ettt e e e e ee e eeenn

9 Taux de fécondité, 1950-2050

par r

Les courbes sont trides par ordre crolssant selon b valeur en 2005,

Source : Nathans unies, division Papulation, Warkd Papuiation Progpects
The 2006 Revision, www.un.ong

—_— o Les pomntillés rouges montrent les peévisions moyennes des Nations unses, ¢ ¢
l'oeangé repeésente les prévisions hautes ot basses. 5 5
4 4 4 4
3 3 1 3 3 3 3
O
2 \-\ : \"\0 : 2 S 2 o — 2 S 2
- o SR, T - =
1 — 1 Cod 1 * e 1 1 i 1
w0 MK s 0y ] i 1950 WKE el YRD MK 150 WF 1550 L1 TF 1960 0¥
Japon Russie Pologne Chine France Etats-Unis Indonésie
9
8 8 8 I —
] 7 7 ¥ r r ] =
/ ! | — ! "
%) \
& & & 6 \ L] “ L X 6 \
= S O b hY
5 5 5 3 % 5 -" 5 t‘ L] ‘\
. ‘ 4 . LY ‘ \ ‘ iy \
N ) \
3 3 3 |C] 3 . 3 ‘\\ 3 % ]
2, Lo ™, ., .
2 L 2 . 2 . i 2 2 2 2
1 1 1 1 1 1 1
1550 X 1950 KF (LT VAD el 1950 05 195 L} LLETE 1950 005 N 1954 L
Brésil Algérie Inde Sénégal Mozambique Ouganda Niger

2013-2014

d'aprés Marie-Frangoise DURAND, Philippe COPINSCHI
Benoit MARTIN, Patrice MITRANO, Delphine PLACIDI-FROT,
Allas de la mondialisation, dossler spécial Russie,

Paris, Presses de Sciences Po, 2010

IDH

Japon : 0,912
Russie : 0,788
Pologne : 0,821
Chine : 0,699
France : 0,893
USA: 0,937
Indonésie : 0,629
Brésil : 0,730
Algérie : 0,713
Inde : 0,547
Sénégal : 0,459
Mozambique : 0,322
Ouganda : 0,446
Niger : 0,295
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10. Classez les pays illustrés par ces graphiques et comparez les a l'Indicateur de
Développement. Réalisez un graphique de corrélation a partir de ces données.

SF11
Graphique de corrélation entre IDH et taux de fécondité.
A
>
S 11. Quelle relation existe-t-il entre taux de fEcoNdité €1 IDH 2 ...coeeeeenie e
18 12. Peut-on dire que cette relation est parfaite ? POUrQUOI ? .......cooveeeeiiiiieee e
13. Quel élément illustré a la figure suivante devrait-on intégrer a cette relation ? ...........cccceeevevennenee.
La transition démographique
N R .
o Sarans g Placez sur la courbe de la transition
taux de natalité et de mortalité £ demographlque :
g - le Niger
3 — : - 'Ouganda
natalité E: - |le Brésil
2 - la Chine
- les USA.
mortalité
= — Que constate-t-on ?
taux d'accroissement naturel TEMPS e s ssassraarasasrrrsrrs s rr s rr s arassEEaEEEEsEEEEEEEEEEEa R Earannan
e L
o I |
temps Que pouvons nous dire du cas de la Chine ?
SOIJTCE . J_c CHESNA|SI LG Tmnsr’l‘l’on démogmphique. ..............................................................................
Etapes, formes, implications économiques, 1986. e
In Marie-Frangoise DURAND, Benoit MARTIN, Delphine PLACIDI, Marie TORNOUIST-CHESNIER, susessssssssssssssssssnsassssnsssasaasssssanssnnsnansnnsnnnsnnnnansnnnnnnnnnns

Atlas de la mondialisation, Presses de Sciences Po, Paris, 2007, 2 édition
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2.3.4. LES INDICATEURS SOCIAUX DU DEVELOPPEMENT

Page 54

Revenons quelques instants dans I'usine Foxconn de Schenzhen. Regardez la vidéo "Made in
enfer" pour répondre plus facilement aux questions qui suivent.

1. Que constate-t-on a propos des salaires des oUVHErS ChINOIS ? ....oeeeeeeeee e

2. Comment ces salaires minimum sont-ils répartis dans I'espace géoaraphique chinois ? lllustrez

cette répartition SUK 18 CArE SUIVANLE. .......oeeee ettt e e e e e e e
€ CONSLAIEZ-VOUS ? oo

3. Localisez les usines Foxconn sur cette carte.

u

B Plus de 650 €

B Moins de 650 a 430 €

B Moins de 430 a 356 €

% Moins de 356 a 321 €
Moins de 321 24282 €

Xinjiang

Tibet

—

B CHINA’S
WAGE RAISE

Minimum wage standards increase

2013-2014

Source : Bureau national des statistiques de Chine
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4. Voici le plan de l'usine Foxconn de Shenzhen. Comment le site de l'usine est-il organisé ?

SE G |
S. High-Tech Complex ¥, |
17 Hon Hai Precision Industry Co. turns out ~
— electronics for names such as Nokia, Apple amL
Dell, with about 270,000 workers at its sprawling ™
complex in Shenzhen, China. A look at the factou
and Hon Hai by the numbers:
Revenue, - g $40  Net profit, - m :
in billions™® in billions™*
Area of
compound
1.9 miles
“*Converted from Talw&mne ldl’éfs at the
3 current rate
i «stmmm Googhe Earth
g.hllte lmgex phatos by Jmn Dean/WSJ)
5. Quels sont les infrastructures destinées auX OUVIIEIS ? ......cueeiiieeeneeiiiieiieeieeiieesieeeeeeeieeeeeeeeeenen,
6. Supposons que tous les ouvriers veuillent nager 1h, combien
de temps un ouvrier doit-il attendre pour aller a la piscine sachant
que la piscine peut accueillir 100 personnes en méme
1emMPS 2 e
- Peut-on dire que cet équipement est adapté au
COMPIEXE ? e
7. L'usine Foxconn est une ville dans la ville. Quel avantage la société tire-t-elle de cette
(o] (0 F= 1 (ST V(0] o S
. 8. Cette organisation contribue-t-elle au développement local ? Argumentez votre réponse en
comparant cette situation 18 SIlICON VaAlIBY. .....ooeeeeeee e e ee e e e
S- .............................................................................................................................................................
20
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Voici des photographies prises dans le quartier de logements des ouvriers de l'usine.

Page 56

9. Pourquoi a-t-on tendus des filets autours des immeubles de logements ? .........ccoeeeevvieiviereriennen.

11. Qui sont les ouvriers des usines Foxconn et d'oU vienNent=ilS ? .......oveeeeeeeeee e

12. Que nous apprend ce graphique ?

Revenus et temps de travail en Chine,
comparaison entre les résidents urbains et les migrants ruraux, 2002

Revenu annuel Salaire horaire Temps de travail
(en milliers de dollars ) (en dollars par heure) par semaine
(en heures)

Travailleurs |
indépendants
Secteur public
Secteur privi

p résidents urbains
Cette comparaison, tirée d'une enquéte réalisée al'échelle naticnale,
e prend en compte gue les migrants de longue date, génsralement
migramts ruraux légau, les plus riches et les mietx intéarés, Lcart serait beaucoup
plus irgartant si l'ensermible des migrants 2tait pris en compte.

Source : compilation de Chiog FROISSART, d'aprés Sylvie Démurger, Marc Gurgand, Li Shi et Yue Ximing, = Migrants as Second-Class
Waorkers in Urban China ? A Decompasition Analysis = Warking papers, 0808, GATE, CNRS, Université Lyon-2, mars 2009,

SciencesPo.

D'aprés L'Enjeu mondial, las migrations,
sous |a dirrection de Christophe Jaffrelot,
Presses de Sciences Po - L'Express, Paris, 2009,

13. Ou se trouvent les campadnes €N ChINE 2 ..o e e et e e e e eaaaees

2013-2014
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14. Quel est le niveau de développement des campagnes en Chine illustré par ces photos ?

15. Depuis peu. Foxconn a construit de nouveaux sites d'assemblage de I'iPhone 5 & Zenghzu et
Taiyuan en Chine intérieure. Pour quelle raison ce choix a-t-il ét€ OpE&ré ? ..covveeveeeeeeiieieieeeeen,

16. Voici une vue de la ville de Zenghzu. Quelle est la particularité de son plan de ville. A quoi
N=5%1 Deut-on relier ce type d'organisation spatiale ? ..............coccooiiiiiiiiiiiii

17. Quel phénomeéne humain la construction de nouvelles mégapoles en Chine intérieur risque-t-il

(o = ToloT=1 01 (U 1=) TR
186- 18. D'ou proviennent les habitants des nouvelles mégapoles de la Chine intérieure ? .................

2013-2014 Mr Dehard
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Principales origines des résidents légaux dans quelques provinces en 2000

C.2

Nombre* de résidents I 425 000 — 100 000 15 000

* effectifs en 2000 de tous les iésidents vivants
détenant un hukou issu d'une autre province.

SF3 Xinjiang A O Pékin
B ® Qinghai 6\

O Shanghai O Shanghai

O HongKong © Hang Kong
Mongolie- ¢
Intérieure —_
© Pékin ( ( \\o Pekin
S|
Tibet __-A; © Shanghal © Shanghal
S
o Hong Kong el Haong Kong
© Pékin O Pekin
= Ningxia
B -
£ /1 R\\
; IF 2 hanghat k © shanghal
s Yunnan J
o O Hong Kong © Hang Kang

£ Sources:compilation de Rémi CASTETS d'apris les donndes du recensament chinois de 2000,

SciencesPo.

D aprés L 'Enjev mondial, les migrations,
sous la dirrection de Christophe Jaffrelot,
Presses de Sciences Po - L'Express, Paris, 2009.

b o
| ——_

¥

Xinjiang
2013-2014
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19. Que montrentces cartesS ? ...o.vvvvveeennnnnn.

20. Quelles hypothéses peut-on formuler a

partirde ces cartes ? ......coveveeeieiiaeeeen

Allons voir quelques photos du Tibet, de la
Mongolie Inférieure, du Qinghai, du
Xinjiang, du Ningxia et du Yunnan pour
tenter de vérifier notre hypothese.

Le Tibet est une région de plateau située au
nord de I'Himalaya en Asie, habitée
traditionnellement par les Tibétains ainsi
que d'autre groupes ethniques tels que les
Monbas, Qiang et Lhobas, et incluant
aujourd'hui également une population
significative de Hans et de Huis. Le Tibet
est la région la plus élevée de la Terre, avec
une altitude moyenne de 4 900 m.

Au recensement national de 2010, le Tibet
comptait 3 002 166 hab pour une superficie
de 1.221.600 km2.
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=

Ningxia :

la deuxieme moins peuplée apres le Région autonome du Tibet et avant la Mongolie-intérieure.

Yunnan
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21.Comment peut-on qualifier les provinces chinoises illustrées par les photos ci-dessus ?
SF 5 TR

22. Dans le modéle centre-périphérie. a quoi correspondraient Ces Provinces ? .........coeeeevveevvnereeeeen.

~77" 2.3.3. LES INDICATEURS ECONOMIQUES DU DEVELOPPEMENT

1. Le PIB : comparez le PIB de la Chine et celui des USA : ...
2. Peut-on dire que le PIB d'un pays refléte son niveau de développement ? .........ceeevveveveeeereennnnnn.

Pas de changement dans les cing premiéres places du classement des nations qui
produisent le plus de richesses. En 2014, les Etats-Unis arriveront a nouveau en
téte. Le Fonds monétaire international (FMI) estime le PIB des USA a

16 238 milliards de dollars. Un chiffre en progression de 4,3% sur douze mois.

Les pays au plus gros PIB (estimations 2014, prix courants) Evolution du PIB de la Ch'(:'irf:';vgs? ans glissants, 1960-2011
- 12%
*
Rang Pays PIB 2014 (milliards $) PIB 2013 {milliards 5) Evolution * * P
* ine
1 Etats-Unis 17 438 16 724 +4.27% 10%
2 Chine 9761 8939 +9,19%
3 Japon 5228 5007 +4,42% PIB par habitant Chine 8%
La Révolution
SF 6 4 Allemagne 3 747 3593 +4,28% Clitturelle
Le Grand Bond 8k
5 France 2 863 2739 +4.52% en Avant
[ Royaume-Uni 2627 2490 +5,53% 4%
7 Russie 2215 2118 +4,61%
5 2%
N 8 Brésil 2170 2190 0,93% oo ol -
— Taux de croissance du
] Italie 2 148 2068 +3,85% == Taux de croissance du PIB par habitant -
.. o ” o 1960 1965 1970 1975 1980 1985 1990 1995 2000 2005 2010
10 Canada 1 887 1825 +3,38% © Olivier Berruyer, wwles crises.ft
11 Inde 1750 1758 0,47%
12 | Australie 1459 1438 1,95% 3. Que devrait-on utiliser comme
13 Mexigue 1396 1327 +5,17% indicateur 2
14 Espagne 1394 1356 +2,86%
15 Corée du Sud 1271 1198 +6,16% Pourquoi ? ..
16 Indonésie B63 867 0,49%
17 Turqule 851 B2 +3.61%
18 Pays-Bas B30 801 +3 68%
19 Arabie Saoudite T47 718 +3,95%
r i o . \ , teaz .
0 Suisse 672 o10 +3,98% 4. Que refléte en réalité le PIB d'un pays
. | L .
Source - FM oud'unerégion ? ......cccceeeeeeiieei e,

La Chine conserve la deuxiéme place, avec un PIB 2014 supérieur de 9,2% i celui
enregistré en 2013, selon les estimations de l'organisation. Mais contrairement a ce
qu’il s'est produit les années précédentes, I'écart entre le pays de l'oncle Sam et
I'empire du Milieu se creuse : 7 677 milliards de dollars les séparent en 2014, contre
7 218 un an plus tot.
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5. Les secteurs d'activités

a8

=22 Part des principaux secteurs d’activités dans le PIB de la Chine (source : DGTrésor)

. agriculture : 10,1 %
+ industrie : 46,8 %
N2 4 - services :43,1 %

Placez les provinces de la Chine sur un graphique de triangulaire.

SF3 Quel lien peut-on faire entre le PIB par habitant et les
secteurs d'activités ?

Quels sont les secteurs d'activités dominants des pays
dont le PIB par habitant est le plus élevé ? ..................

S. Quels sont les secteurs d'activités dominants des pays

- 2 Agriculture
Ll dont I'IDH est 1e PIUS EIeVE ? .......c.ceeueeeeeeeeeeeeeeeenne 9
1 Norvége 0.955
2 Australie 0.938
3 Etats-Unls 0937 Tableau 2. Structure de I'emploi dans les provinces chinoises en 2006
4 Pays-Bas 0.921
5 AIIemagne 0.920 — [Secteur primaire[Secteur secondaire|Secteur tertiaire
Chine entiére/45% 24% 31%
\Anhui 51% 22% 27%
Chongging  [459% 22% 33%
Fujian 38% 31% 31%
Niveaux de vie et ouverture éOOI'IOlTliQI.le, 2005 Gansu 57% 14% 29%
Guangdong  [33% 31% 36%
Guangxi 56% 11% 33%
PIB par habitant, 2005 - Chrenclogie d'une ouverture Guizhou 58% 10% 32%
{en milliers de yuans par persanne} = # Sconcanioue programmis Hainan 57% 11% 32%
AT |-am‘ @ 7oves ccomsmiques specinies Hebei 45% 30% 25%
* = | O | vt 1 |Heilongjiang |48% 21% 31%
. 5 w0 1 ™ $s we-nal : L] ond C;‘& Villos hirtosabes canverton Henan S50 220, 239
*: o i o Jo8sf s Regune Hubei 42% 20% 38%
. 1588 £l rones Briorsles ouveries
o = Hunan 54% 17% 29%
ANy A . biangsu 28% 38% 34%
o 1992 Villes ouvertes 4
PEKIN - 45,4 A de I valée da Yangt! iangxi 46% 22% 32%
W‘"-”‘!@ &—:= O Ouvesture des captales bilin 48% 18% 34%
- 0 " o A PR Liacning 36% 26% 38%
g Mongaolie Int. [54% 16% 30%
v % S dcbemedlt,  [Ningxda  lso% 22% 20%
Lol o et dindusiie ghiech sont orbies Pékin 7% 25% 68%
VS A partiy de 1992, Is quas-totsisse du fomitoire Qinghai 49% 17% 34%
S v e e i @58 Conmilig & Comme oo, Sha anxi 5104 18% 31%
a Sbucones o Shandong 40% 31% 29%
ol o I:;wmmze:lp;::hml‘pg: Shanghai 7% 39% 54%
. 50 ") {en milliers de TEUs*) i Shanxi 44% 26% 30%
P Ty T — § ] Sichuan 51% 18% 31%
e skt peermadies or 5 VUNMAN GUANGEI R O -7 O:_ 5-Z5 O1:15 [Tianjin 19% 41% 40%
. “ i 3 e [Tibet 62% 9% 29%
Somnces: Recemsement chinois, China Seasisica! Veorbook 2006, - . 2 gl HONG-KONG - 210.1 i ;
I s A o’ s CNLICED, Mawiew o idavinime Miasspaet ° /g N MACAD - 1,0 Xinjiang 53% 13% 34%
T Gorwbve | bt lishy ch on/ ot dapeds Thi L
A (4 Dt e Ching tom S A, T _f [Yunnan 69% 10% 21%
Asmmand Calin, 7006, i L Zhejiang 25% 42% 33%
[ ‘ arie-Franc R, _Phili PINSCHI Source : China Statistical Yearbook 2007
#=4| SciencesPo. d'aprés Marie-Frangoise DURAND, Philippe COPINSC

Benoit MARTIN, Delphine PLACIDI,
Atlas de la mondialisation, dossler spéclal Chine
Paris, Presses de Sciences Po, 2008

2013-2014 Mr Dehard



FGS 5e

Les pays au plus gros PIB par habitant (estimations 2014, prix

courants)

Rang Pays

1 Luxembourg
2 Qatar

3 Norvége

4 Suisse

5 Australie
6 Danemark
7 Sudde

8 Etats-Unis
9 Singapour
10 Canada

11 Autriche

12 Finlande

13 Irlande
14 Pays-Bas
15 Islande
16 Belgique
17 Koweit

18 Allemagne

19 France
20 Emirats arabes
unis
Source : FMI

14 par habitant

115542

105 637

102 331

82971

62127

60 256

59 595

54 609

53671

53118

51641

50 037

49 838

49 273

47619

47 166

47 048

45 925

44 730

43424

()
110 573
. 104 655
101 271
80 276
64 157
. 57 999
57297
51839
52918
51871
49 256
47 625
47 882
. 47 651
45315
45 537
47 829
43 952
42 991

43 185

Agriculture

PIB 2013 par habitant

Evolution

+4,49%

+0,94%
+1,05%
+3,36%

-3,16%

+3,89%

+4,01%

+3,35%

+1,42%

+2,4%
+4,84%

+5,06%

+4,19%

+3,4%

+5,08%

+3,58%

-1,63%

+4,49%

+4,05%

+0,55%

Industrie

Page 62

Quels sont les secteurs d'activités
dominants des pays dont I''DH par
habitant est le plus élevé ? ................

Quels sont les secteurs d'activités
des pays dont I'IDH est le plus faibles

Luxembourg
Norvége
Suisse
Australie
USA
Pays-Bas
Allemagne
Niger
Ouganda

Inde

0,3 %
2,8 %
3,4 %
4 %
1,2 %
2%
1,6 %
90 %
82 %
60 %

Sources : hitp://www.statistiques-mondiales.com/population_active_par_secteur.htm

2013-2014

Services
13,4 % 86,3 %
39,5 % 57,8 %
23,4 % 73,2 %
26,6 % 69,4 %
19,2 % 79,6 %
18 % 80 %
24,6 % 74,8 %
6 % 4 %
5% 13 %
12 % 28 %
Mr Dehard
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100, 0
a0 10

S0 20

S AVAVAVAVAVAP

A0

A AV AV AYAVAV AVAVAVAVAVAVAVAVAVAVAY

10 an

ARV AV AV EV AV AV AV AV AV AV AV AV AV AVEV AN AV AV A

i an &0 7i &0 50 4i 30 20 10 0
Agriculture

Synthése : le PIB est un indicateur économique qui pris en valeur absolue refléte la position d'un
19 pays dans I'économie mondiale. Il ne reflete pas pour autant le niveau de développement du pays
en question. En effet, un pays trés peuplé peut avoir un PIB élevé uniquement en raison de sa
taille et non en raison d'une économie tres productive et performante. Le PIB par habitant reflete
. quant a lui le développement économique du pays rapportée au nombre d'habitants de ce pays et

S.

S donc sa productivité. Ce développement économique peut étre analysé au regard des secteurs

LB d'activités contribuant au PIB. Les pays dont le PIB par habitant est le plus élevé sont dominés par
les services et ensuite par l'industrie. Par contre les pays dominés par le secteur agricole sont
pauvres et peu développés sur le plan économique et de I''DH. Nous pouvons donc en conclure
que l'activité des services est beaucoup plus productive que l'activité agricole. Ces différentiels se
cordellent particulierement bien a I''DH des pays. Par conséquent, un haut taux d'activité de
services correspond a un développement économique performant alors qu'un haut taux d'activités
agricoles indique l'inverse. L'activité industrielle dominante dans le PIB d'un pays indique que le
pays se trouve dans une phase de développement économique intermédiaire (NPI : Nouveau Pays
Industriel).
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2.3.3. LES INDICATEURS ENVIRONNEMENTAUX DU DEVELOPPEMENT

1. Reqgardez la vidéo reporter et expliquez en quoi Apple favorise ou non le respect de

ﬁ I'environnement en Chine.
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2.3.4. CONCLUSION : LE DEVELOPPEMENT DE LA CHINE

1. En quoi cette carte illustre bien de maniére géographique le développement de la Chine ? A
uel concept géographique peut-on la comparer ?

More than half of all I0S devices are found in Beljing, Guangdong and the Yangtze
Delta Region

Posrwnt off K14 devicons by provisce o end o 211

SF9 Vit Y ol S e
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A
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La Chine est un territoire trés contrasté sur le plan du développement, ce que les statistiques
nationales ne permettent pas de constater.

2. En quoi le coefficient de Gini est-il, a ce sujet, une aide précieuse ? Que constate-on sur les

deux graphigues ci-dessus ?

2.4. Synthese et conclusion : Mon IPhone, moteur du
développement ?

Prise de position argumentée : a I'aide des éléments du cours, répondez a la question de synthése
"mon iPhone est-il un moteur de développement ?". lllustrez votre réponse par un organigramme.

Votre syntheése doit reposer sur les mécanismes de la mondialisation, la micro et la

macroéconomie ainsi que sur les indicateurs du développement et la structure du modeéle centre-
périphérie.
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Savoir-faire :

Savoir-Faire | Intitulé Description Pages de la

séquence ou ces
S-F sont abordés

Les cartes

S-F1 Utiliser I'Atlas. Utiliser des repéres spatiaux pour situer

dans l'espace, pour localiser, pour orienter.

S-F2 Localiser un lieu, un Pratiquer la localisation d’'un nouveau lieu | 38; 40; 41; 43; 45;
territoire. ou territoire par rapport aux références 54

spatiales sur des cartes différentes.

S-F3 Lire une carte en Tirer des informations d’un ensemble de 43; 45; 46; 54; 58;
fonction d'un objectif cartes y compris des cartes plus complexes 61; 65
précis. (anamorphose, synthese...).

S-F4 Réaliser cartes et Réaliser une carte thématique quantitative  47; 54
schémas en respectant une méthode (par exemple,
cartographiques. par la méthode des plus grands écarts)

Réaliser une carte de synthése ou un
schéma cartographique de synthése a
partir de

plusieurs documents.

Les images

géographiq

ues

S-F5 Lire une photographie de Dégager d’un paysage une information 42; 43; 55; 57; 60
I'espace terrestre pour répondre a une question
(paysage, aérienne
oblique et verticale, Dégager les structures spatiales de base
photo satellite) (croquis), identifier les éléments étudiés

Les

données

chiffrées et

les tableaux

statistiques

S-F6 Trouver une information  Trouver une information 60; 61
dans un ou plusieurs dans un ou plusieurs tableaux statistiques y
tableaux statistiques compris dans des tableaux en variables
pour répondre a une relatives ou en indices et contenant des
question. données plus nombreuses
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Savoir-Faire

Intitulé

Exprimer I'information
contenue dans un
tableau statistique en un
texte informatif

Page 68

Description

Pages de la
séqguence ou ces
S-F sont abordés

Dégager une tendance
générale, dégager des exceptions dans un
tableau de données simples en valeur
absolue ou en

pourcentages y compris pour des variables
relatives ou des indices dans des tableaux
comprenant des données plus nombreuses

S-F8 Transformer des Choisir de passer des
données chiffrées pour  données absolues aux
répondre a une question. données relatives et,
inversement, de calculer
taux de croissance ou
indices pour répondre a une question
Les
graphiques
S-F9 Trouver une information  Trouver une information y compris dans 37; 46; 49; 50; 51;
dans un ou plusieurs des graphiques complexes : multivariés, 52; 53; 56; 60; 61;
graphiques pour indiciels, en chiffres relatifs, diagramme 65
répondre a triangulaire,
une question. infographie multigraphique
S-F10 Exprimer I'information L'exprimer dans un texte
contenue dans un long concernant des
graphique en un texte graphiques complexes
informatif
S-F11 Transposer des données  En choisissant le(s) graphique(s) 52; 53
chiffrées en pertinent(s) pour représenter au mieux une
représentation graphique = information.
Les
schémas
fléchés
S-F12 Trouver une information  Trouver une information dans un schéma
dans un schéma fléeché  plus complexe, identifier des interactions.
S-F13 Nominaliser une Nominaliser une information plus abstraite

information a placer
dans un schéma causal
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Savoir-Faire

Intitulé

Description

Page 69

Pages de la
séqguence ou ces
S-F sont abordés

S-F14 Identifier causes et Identifier cause(s) et
conséquences conséquence(s) dans un
ensemble de documents, des causalités
plus complexes (faisceaux,
enchainement...)
S-F15 Construire un schéma Construire un schéma fléché causal 66
fléché causal représentant un ensemble d’interactions
plus complexes
Les Textes
S-F16 Trouver une information  L'identifier dans un 37; 38; 45
en fonction d'une ensemble de textes du
question de recherche. niveau de la presse
quotidienne.
S-F17 Résumer un texte Résumer un texte long du niveau de la
informatif ou explicatif. presse
quotidienne
S-F18 Réaliser un texte de Rassembler pour répondre a une question 66
synthése des informations issues de plusieurs
documents et/ou de la matiere étudiée
S-F19 Prendre une position Définir clairement en peu de mots une 66
personnelle argumentée  position sur un sujet abordé, ainsi que des
arguments étayant cette position.
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Savoirs :

Structures économiques :

Notions économiques de base :

4. grands secteurs d’activités : l'industrie technologique
5. rOles de I'Etat et des grandes firmes,
7. Circulation et échanges de biens, services et capitaux

9. Facteurs de localisation des activités industrielles (haute technologie).

Structures sociales :

11. Centre - périphérie
Structures environnement :
13. Gestion rationnelle de I'environnement
Dynamique des population :
14. Transition démographie

15. Structure par age

16. Mouvement migratoire
Structures Sociales :

17. Ségrégation socio-spatiale
18. Indicateurs de niveau de vie
19. Développement

20. Facteurs explicatifs du développement
21. Politique de développement
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